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建材工业是重要的材料工业。建材产品包括建筑材料及制品、非金属矿及制品、无机非金属新材料三大门类，广泛应用于建筑、军工、环保、高新技术产业和人民生活等领域。按照大庆市工业发展“十二五”规划编制工作方案的要求，在对我市建材工业发展情况进行充分调查研究的基础上，制定大庆市建材业发展“十二五”规划。
第一部分发展基础与面临环境
一、“十一五”发展现状及存在问题
（一）我市建材工业发展现状

我市建材工业是随着油田的开发建设和大庆市经济和社会的进步而不断发展壮大的。“十一五”期间，我市建材业与建设领域发展相结合，使我市建材工业取得了长足发展，现具有100万吨化学建材产品、400万吨水泥、600多万立预拌混凝土、24亿块标砖的生产能力，初步建成了具有特色优势，产品门类比较齐全，技术装备比较先进，独立完整的新型建材工业体系。

1、建材工业得到快速发展。2010年全市建材工业完成主营业务收入213亿元，同比增长61.0%；实现工业增加值85.2亿元，同比增长40%。其中水泥行业完成主营业务收入12.2亿元，增长90.6%；完成增加值12.1亿元，增长77.9%。预拌混凝土生产行业完成主营业务收入9.5亿元，增长2.3倍；完成增加值9.4亿元，增长1.7倍。
2、结构调整取得重大进展。截至2010年全市共有建材企业798家，可生产墙体材料、建筑门窗、给排水管材、保温防水材料、水泥及其制品、装饰装修材料等12大类100余种产品，初步形成了以化学建材、新型墙材、水泥生产、预拌混凝土等产业为主，各产业门类比较齐全的生产体系。

3、散装水泥推广取得了较大突破。“十一五”以来，由于散装水泥专项资金投入的加大及社会资金的支持，各水泥企业散装设备建设每年都有新进展，综合配套能力有显著提高。

4、品牌建设取得新成果。截止到2010年，建材行业中大庆油田水泥有限责任公司等7户企业的8种产品被评为省级名牌产品；大庆龙化新实业总公司雪龙涂料厂的“雪龙”商标被评为省著名商标。
（二）我市建材工业发展存在的问题

我市建材业在快速发展和取得一定成绩的同时，也存在一些阻碍行业健康发展的问题，主要表现为：

——总体装备水平和主要经济指标低于国内发达城市平均水平，与现代化要求和国内外先进水平比，差距更大。
——企业生产工艺落后，技术、资金实力弱。有相当数量的建材企业生产仍沿用较为落后的技术装备，建材产品技术含量低，创新能力弱；企业资金不足，新工艺、新设备的应用明显滞后。
——企业规模小，市场占有份额不大。我市建材企业普遍生产规模偏小，大企业集团少；产品性能不优，市场占有份额少；开拓市场实力很弱，销售渠道十分狭窄，在市场竞争日益激烈的情况下，很难抵御外省市优质产品的冲击。
——化学建材产品优势不明显，产品较单一。我市化学建材主要是管材类产品，存在着产品加工深度不够，附加值不高，科技开发能力弱，新产品转化能力不强等问题，与我市具有的石化资源优势极不协调。
二、面临的环境

（一）国内环境

自改革开放以来，我国就进入大规模建设时期。未来30年，我国在建设领域的投资力度将继续加大，为我国建材工业的发展提供了广阔的市场空间。随着经济的发展和人民收入水平的提高，人们对居住条件的需求从“有房住”逐渐转向追求舒适、安全、环保的方面发展。在市场经济条件下和经济全球化的背景下，建材工业已经发展成为完全竞争性行业。国内市场国际化，国际市场国内化的趋势日益明显，市场竞争也将日趋激烈。
（二）省内环境

我省建材工业经过多年来的发展，在产业结构调整、产品质量和技术进步、可持续发展等方面都取得了长足的发展。“十二五”时期，必将是我省建材工业发展壮大的又一历史时期。
（一）我省具有建材工业发展的资源和能源优势。

——资源优势：我省目前发现的非金属矿达70余种，其中探明储量的20余种。已开发的矿种有花岗岩、大理岩、玄武岩等20余种。石墨、硅线石、大理岩（水泥和玻璃用大理岩）等矿种储量及品位列全国首位。其中，优质鳞片石墨探明储量10亿吨，矿石平均品位13.8%；水泥用大理岩储量丰富，矿石品位高，已探明D级以上的储量达19亿吨。

——能源优势：一是我省煤炭资源丰富，是全国重要的能源基地。全省保有储量230亿吨，而且较为集中，年产量超过1亿吨，为我省建材工业发展提供了充足的燃料保障。二是我省电力供应充足，是全国少数几个外送电的省份之一。2010年全省总装机容量将达到1675万千瓦,为我省建材工业发展提供了充足的电力保障。

（二）我省发展建材工业面临的挑战。
在看到我省建材工业发展有利条件的同时，还应充分认识所面临的挑战。一是我省固定资产投资水平低，对建材工业发展的拉动力不足。二是我省地处高寒地区，半年生产半年闲，生产周期短，成本高，竞争力低。三是非金属矿资源勘探滞后，资源分布不平衡。四是建材市场将进入新一轮整合期，市场竞争将更加激烈等。
第二部分总体战略和发展目标
一、指导思想

全面落实科学发展观，坚持为建设领域服务的宗旨，以项目建设为中心，以推进建材各产业发展壮大为目标，重点发展化学建材行业，培育壮大水泥生产行业、混凝土生产行业及新型墙体材料生产行业，抓住机遇发展新型装饰装修材料生产行业。通过培育发展大型企业集团，努力提高行业集中度；大力推进资源综合利用，发展循环经济和低碳经济；大力推进自主技术创新和经营管理创新，全面提高我市建材工业的发展水平、发展质量和发展效益。把建材工业建成与生态环境协调发展的节约型、低碳型产业。
二、基本原则

——坚持科技创新。立足科学发展，着力自主创新，形成具有我市特色的新型建材工业产业化体系。

——坚持结构调整。鼓励和支持优势企业通过联营、收购、兼并等多种形式，加快企业改制和重组步伐，促进产业积聚。

——坚持可持续发展。大力发展节土、节能、利废、保护环境和改善建筑功能的新型和低碳建筑材料,加大淘汰落后技术、高耗能企业力度，不断降低资源和能源消耗，搞好环境保护和资源综合利用。

三、发展目标

到2015年底，全市建材业力争实现主营业务收入500亿元，工业增加值170亿元，年均增长14.8%。
——工艺技术装备：大中型建材企业工艺技术装备和信息化管理达到或接近国内同行业先进水平；10—20户建材重点骨干企业达到国际水平。
——能源消耗：建材工业产品能耗平均降低20%以上。其中，吨水泥综合能耗148公斤标煤以下；
——废渣综合利用：年利用工业废渣力争每年递增15%，到2015年利用废渣达400万吨以上。
第三部分发展重点和产业布局
一、发展重点

（一）重点发展行业
充分发挥石油石化资源优势，重点发展以塑料建材、新型防水密封材料、新型保温隔热材料等为主的化学建材生产行业，打造化学建材产业生产基地，做大做强产业集群，占领东北市场，引领省内化学建材发展，使新型化学建材工业真正成为我市建材业的支柱产业。
塑料建材行业。重点发展优质高档塑钢门窗、塑料管材、管件。塑钢门窗的发展重点是充分发挥现有生产能力，生产优质产品，淘汰劣质塑料门窗和小规模生产企业，发展生产能力6000t/年以上的塑料门窗型材生产企业和10万m2/年以上塑料门窗组装企业；同时开发铝塑复合、塑木复合等高档型材，解决五金件配套方面的问题，提高产品的整体质量，进一步做好推广应用工作。塑料管材在巩固PP-R、PE、UPVC、交联聚乙烯、高密度聚乙烯、中空壁HDPE缠绕管、铝塑复合、钢骨架塑料管、缠绕式玻璃钢夹砂管、大口径双臂波纹管等新型管材产品的基础上，重点发展HDPE中空埋地排水管、新型树脂加砂给排水管，建筑冷热水供应管等，形成具有大庆特色的管材生产集团化大型集团化企业，满足石油、化工、煤炭、冶金、发电、制药及市政建设等领域的需求。
塑料建材产业重点建设大庆万方科技经济开发公司10万吨/年铝塑型材项目。建设石油管理局8000千米/年各类环氧粉末防腐管及泡夹管液体涂料管项目、昆仑集团5000吨/年高密度聚乙烯大口径双壁波纹管项目、大庆首创钢管制造公司300公里/年高密度聚乙烯塑料管项目。

新型防水密封材料行业。大力发展新型防水材料，鼓励发展各种涂料，努力开发密封材料。新型防水材料重点发展自粘型防水卷材、RG防水材料、高分子防水材料。涂料产业重点发展利用可再生的原料、可生物分解的原料生产的高质量的防腐涂料；氟碳卷材涂料、高耐久性卷材涂料、自洁性卷材涂料等加工性能好的卷材涂料；具有与保温节能配套的外墙涂料、具有反射太阳能的温控涂料等功能涂料；水性聚氨酯涂料等水性木器涂料；UV固化粉末涂料、双层环氧粉末涂料、耐热导电粉末涂料等粉末涂料。其中外墙涂料要重点发展适合严寒地区使用环境，向减少挥发性有机化合物（VOC）、耐候性好、水性化和功能复合方向发展。内墙涂料要发展环保型乳胶漆。密封材料产业要研究发展玻璃幕墙用的硅酮胶、中空玻璃用的聚硫建筑密封膏，以及太多数墙板使用的丙烯酸密封材料和聚氨酯密封材料，这些高质量的材料将填补国内的空白。
新型防水密封材料产业重点建设大庆明达化工科技开发公司200万m2/年橡胶防水片材项目、大庆市茂达石油化工科技有限公司60万m2/年新型环保高聚合物沥青（SBS，APP）防水卷材项目。建设大庆雪豹涂料厂3000吨/年新型环保涂料项目、大庆市路易交通设施安装工程有限公司1500吨/年新型道路交通标线涂料项目。
新型保温隔热材料行业。引导、鼓励、支持企业发展高密度聚氨脂泡沫塑料和脲醛泡沫塑料等新型保温隔热材料，重点发展玻璃棉、矿物棉等无机保温材料，特别是高性能、低成本的复合型、可循环利用的无机保温材料。通过引进和自主创新，开发生产适合东北严寒气候环境的相变储能功能建筑材料，为我市的实现建筑节能65%的目标提供有力的支持。
新型保温隔热材料产业重点建设石化总厂塑料制品厂6万m3/年挤塑聚苯乙烯发泡绝热保温板项目、大庆明达化工科技开发公司30万m3/年XPS挤塑板材和500吨/年EPS聚苯乙烯泡沫项目。鼓励投资建设20万吨/年无机保温材料和10万吨/年相变储能保温建筑材料项目，形成建筑外墙外保温体系的有序健康持久发展的格局。
（二）培育壮大发展行业
水泥生产行业、混凝土行业及新型墙体材料生产行业等三个行业是我市的三大主导产业，要鼓励企业按照市场经济规律进行优化组合，组建若干个大企业集团，不断壮大这三个产业。
——水泥行业
贯彻实施国家鼓励先进、淘汰落后的产业政策，走科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染小、人力资源得到充分发挥的新型水泥工业化道路。引进战略投资者，组建3-5个水泥集团，在5年内淘汰直径3米以下的水泥磨。大力发展新型干法水泥、生态水泥，努力提高优质水泥产品的比重，以质量提高替代数量增长；开发大掺量工业废弃物在水泥生产中应用的新技术、新工艺，在保证水泥产品质量的前提下，使水泥生产向节能、利废、环保方向发展；加快节能降耗和环保的技术改造，促进对废弃物和再生资源的综合利用；重点开发散装水泥、功能性和高性能水泥生产等项目。水泥辅料生产行业鼓励投资建设用于纤维增强水泥基复合材料中高强度、高模量各类聚合物纤维的生产，这是防止水泥基材料收缩开裂、提高其耐久性的重要技术保证，填补国内空白；重点开展具有高技术含量的各种快速修补材料、灌浆料等特殊功能的专用功能材料的研发与生产，全面满足我市对各种水泥产品的需求。

水泥行业重点推进大庆油田水泥有限责任公司100万吨/年水泥扩建、蒙西集团100万吨/年水泥扩建等单条生产线年产100万吨以上新改扩建项目建设。
——混凝土行业

预拌混凝土行业。遵从市场经济规律，引导预拌混凝土搅拌企业强强联合，交叉持股，组建3-5个专业集团企业，形成集团优势，扩大预拌混凝土搅拌企业的服务半径。大力发展矿渣微粉和干粉砂浆。
重点建设：大庆天骄混凝土有限公司80万m3/年预拌混凝土、大庆市学伟混凝土制造公司60万m3/年拌混混凝土、大庆市佰通混凝土有限公司60万m3/年拌混混凝土等项目。鼓励支持建设5万吨/年的高性能化学外加剂生产线，彻底解决预拌混凝土行业混凝土外加剂外购的问题。建设大庆市国兴新型建材公司20万吨/年矿渣粉磨、龙凤区鼎源建材厂12万吨/年粒化高炉矿渣粉磨等项目。建设大庆东昊混凝土制造有限公司20万吨/年干粉砂浆项目、大庆双庆水泥厂20万吨/年干粉砂浆项目等项目。鼓励投资建设40万吨/年干粉砂浆等大型项目，填补全省的空白。
——新型墙体材料及配套材料行业
根据我市建筑体系的结构特点和需求，“十二五”期间，鼓励墙材企业通过交叉持股组建5-10个企业集团，发挥集团优势。重点发展工业废渣类墙体材料、农业废渣类墙体材料、建筑废渣类墙体材料等三类新型墙体材料。一是重点发展具有轻质、高强、保温、隔热、施工方便快捷等优点的空心砖、L型复合保温砌块以及符合建筑体系和建筑功能要求的各类承重型、利废节能的普通混凝土小型空心砌块和适用于建筑基础部分的高强耐水混凝土砌块等新型墙材；二是要充分利用电厂烟气脱硫石膏，发展耐水型石膏制品；三是鼓励企业生产节能、利废、保温、耐久性好、装饰性强、性价比高的、集多功能于一体的各类利用先进技术、装备生产的轻质板、多孔条板、内外墙新型复合墙板等新型墙板；四是为适应我市建筑施工机械化和现代化以及住宅产业化的要求，引导重点建材企业生产、开发适合装配式住宅体系的新型混凝土组合式部品及工业化制造技术。

新型墙体材料及配套材料行业重点建设大庆市昊天新型建材有限公司18万m3/年混凝土多孔砖项目、达源砌块厂20万m3/年砌块项目、大庆新翔建材有限公司10万m3/年混凝土承重砌块扩建项目、油田庆升实业公司利用电厂脱硫石膏生产墙材项目。重视推广小型混凝土空心砌块配筋结构体系和复合保温砌块框架填充体系中所用的新型墙体材料，同时整顿淘汰小型落后企业，逐步淘汰单条线年生产能力10万m2以下板材生产线和单条线5万m3以下块材生产线，重点发展单线年生产能力大于50万m2建筑用板材及15m3块材生产线。实现生产装备向大型化、自动化、人工养护方向发展，全市范围内新型墙体应用比例达100%。在发展重点墙体材料的同时，努力开发生产与之配套的芯柱灌孔混凝土、混凝土砌块和混凝土多孔砖专用砂浆，建设与建筑体系配套的规模化辅助材料生产基地。
（三）机缘性发展行业
——新型建筑装饰装修材料产业
“十二五”期间，吸引一批国内外新型建筑装饰装修材料大企业、大集团到我市投资办厂，壮大我市的新型建筑装饰装修材料产业。同时，引导本地新型建筑装饰装修材料企业生产一些功能多，款式新，美观、大方，施工简便，而且无毒害，无污染的新型及低碳型装饰装修材料。努力做到新型建筑装饰装修材料达到原材料在取得、生产加工和使用过程中最大限度地减少自然资源的消耗，并可再生或循环利用且废弃无害，有利于环境保护和人体舒适健康。积极开发抗菌、净化材料，带电尘埃吸附材料，吸音降噪新型装饰装修材料，生产更健康、更环保的湿度调节、温度调节的，满足人类对建筑材料的功能性、环境协调性等多重需要。
重点建设：凌云镀膜玻璃有限公司玻璃产品深加工项目、创业集团3万m2/年芦苇高中密度纤维板项目及15万m2/年的微晶玻璃装饰板材项目、创业集团100万m2/年强化地板项目、庆森板材公司30万m2/年装饰贴面板等项目建设。

二、产业布局
通过落实调整优化产业结构的各项措施，淘汰落后生产工艺，积极支持引导传统产业改造和高新技术产业的培育，增强企业的竞争力，推动传统产业技术升级。重点扶持五个新型建材基地建设：

一是高新区新型建筑材料工业园。紧紧抓住我市矿区城市的特点，大力发展油田生产输油、输水、输气管材、城市给排水管材等管材业。同时以建筑市场为导向，努力发展系列化、配套化的产品，既有产品本身内部的配套，又有产品间乃至应用技术、产品标准、施工规程、验收规范的配套等等。经过5年的努力把园区打造成化学建材产业基地、销售中心，形成强大的产业集群，占领东北市场，引领省内化学建材发展。
二是萨尔图区空港经济产业园建材工业园。大庆空港经济产业园享受黑龙江省哈大齐工业走廊的优惠政策和市级工业园区的优惠政策。产业园内规划建设1亿m2/年相变蓄能建筑材料生产线和40万吨/年干粉砂浆生产线，实现继预拌混凝土后建筑业的第二次变革和进步。还规划引进和消化国内外先进住宅产业化技术，建设60万m3/年的装配式住宅部品生产线。
三是万宝工业园区光明新型建材园。该园区规划面积740公顷，紧邻龙凤城区，区位条件好，基础配套设施达到了“七通一平”，运输半径覆盖大庆市东城区。园区规划重点发展节能墙体材料、绿色环保建材产业。“十二五”期间，园区将重点引进化学建材项目和绿色环保建材项目入驻，打造绿色建材园区。
四是新华建材园。截至2010年底，园区已经引进大庆博宇新型建筑材料制造有限公司11.4万m3/年粉煤灰砌块项目、大庆嘉诚伟业建筑材料有限公司30万m3/年粉煤灰陶粒生产项目等八家建材企业，总投资额达1.5亿元。到2015年力争新引进新型建材企业15家，实现“一基地两中心”的发展目标，把园区打造成为大庆地区最大建材基地、新型建材研发生产中心、重要的建材物资物流集散中心。

五是铁人园区。按照“有利于产业集聚，促进关联发展，事实基础共享”的原则，以庆南园区和铁人园区为依托，重点发展玻璃及深加工项目。做大做强玻璃棉、玻璃纤维产业，发展安全玻璃、节能中空玻璃等功能性加工产品，并吸引艺术玻璃、装饰玻璃企业集聚，逐步向汽车玻璃、电子信息玻璃行业发展，到2015年，培育出以玻璃和玻璃纤维为先导，建立起“玻璃－新型建材、玻璃－电子信息、玻璃－交通设备”等三大产业链条，占领全省、东北乃至全国的销售市场。
第四部分保障措施
一、转变建材行业经济增长方式，实现可持续发展

一是加强管理，向管理要效益。眼睛向内，对指标，找差距，节约挖潜，降低成本，改变粗放经营管理方式，提高企业竞争力。二是发展循环经济，鼓励和支持企业使用清洁能源和原料，采用先进的工艺技术设备，降低粉尘排放，发挥建材工业的特有优势，开发工业固体废弃物资源化利用技术、生活垃圾及建筑垃圾利用技术，低碳建材制造技术，拓展新型建材发展空间。三是调整结构，优化结构和布局，向资本密集型和技术密集型产业转变。四是实施环境影响评价和污染物排放总量控制,积极开发和引进环保新技术，淘汰落后的高污染生产工艺和设备。五是建立节约型建材生产和监管体系。依据国家产业政策和有关环保、能耗等方面要求，建立严格的企业生成和退出机制；实施节能综合工程，鼓励支持新型干法水泥和新型建材发展，开发利用低热值燃料和可燃性工业废弃物煅烧技术，降低能源消耗；建立再生资源和低品位废弃资源利用的系统工程，提高资源利用率；建立严格的环保监控体系和采用现代化的在线监控手段，确保污染物排放达到国家标准要求。

二、充分发挥资本市场推动企业重组的作用，促进一批大型企业集团的形成和发展

支持企业利用资本市场开展兼并重组，促进行业整合和产业升级。鼓励引进战略投资者，将企业尽快做大做强。鼓励兼并重组企业进行公司制、股份制改革，建立健全规范的法人治理结构，转换企业经营机制，创新管理理念、管理机制和管理手段，加强和改善生产经营管理，促进自主创新，提高企业市场竞争力。坚持实事求是、因地制宜、优势互补、风险共担的原则，有计划、有重点地吸引建设一批大项目，做大建材企业总量。塑造一批具有竞争能力的大型企业集团。

三、加快科技创新步伐，提高企业核心竞争力

一是加强产学研结合，加快科技成果转化，提高行业整体素质。要以服务企业为宗旨，将科研院所、设计单位、高等院校等各方面科技力量集合起来，形成有机整体，联合创新和装备研制开发。二是企业要成为科技创新的主体。企业要视关键技术和高新技术产业化为生命，不断提高科技开发资金的投入比重；大型建材企业要建立实验室或企业科技开发中心，跟踪国内外高新技术和前沿性技术，不断开发高技术含量、高附加值、高效益的深加工产品，缩小与先进企业间的差距；坚持自主创新与引进消化吸收、创新与产品优化升级和更新换代相结合，掌握核心技术，并拥有自己独立知识产权，增强企业竞争力。三是用高新技术改造传统产业，推进建材工业信息化建设。推广应用计算机集成制造系统（CIMS）、计算机辅助制造技术（CAM）和集散控制系统（DCS），提高生产自动化水平，增强新产品开发能力。建立企业计算机生产监控调度系统，实现企业生产调度现代化。四是开发新产品，不断提高产品科技含量。重点提高功能性和高性能水泥生产比重；扩大钢化玻璃、中空玻璃、夹层安全玻璃生产能力，开发装饰装修玻璃；积极发展纤维复合材料；五是强化培训，提高素质；督促企业制订培训制度并监督执行，特别是注重大中型企业的员工要进行业务素质和基本技能方面的培养和锻炼。

四、充分发挥建材行业协会的作用

充分发挥行业协会在行业发展中的桥梁纽带作用，不断挖掘协会熟悉业务、了解企业的优势，支持行业协会协助政府部门加强行业管理。同时，协会要深入研究和协助政府部门及时发现和解决行业发展中遇到的重大问题，并提出建设性意见；促使企业自觉遵守国家法律、法规和有关政策，加强会员企业之间的协调和沟通，规范市场秩序，促进行业健康发展。

